zadání 07

Charakteristiky bipolárního tranzistoru 

Zadání

1. U tranzistoru    BC337 (nebo nějakého podobného)    změřte závislost  (napětí kolektor-emitor v saturaci )   na   proudu kolektoru , tedy závislost Ucesat na Ic .
až sem za 4 

2. U téhož tranzistoru změřte jeho výstupní charakteristiky, tedy závislost Ic na Uce při Ib=const.    Změřte alespoň šest charakteristik v rozumném rozsahu napětí a proudů. 

každé dvě charakteristiky znamenají známku o stupeň lepší 

Při zpracovávání referátu dále určete:

a) Převodní charakteristiky tranzistoru, tedy závislost Ic na Ib pro Uce = const . 

b) Ve zvoleném pracovním bodě určete výstupní odpor tranzistoru.

Poznámky

ad 1

Je naprosto jednoduché, charakteristiky jsme měřili mnohokrát. Měříme závislost  Ucesat na Ic. Počet bodů volte tak, abyste získali dostatečně přesný graf. Volte správně metodu AMONT nebo AVAL.  Samozřejmě, tranzistor musíme uvést do saturace. To znamená pustit do báze proud, který je ……   Potřebujeme tedy zdroj proudu, ale to je pro vás předpokládám hračka. Samozřejmě, proud do báze si také měříme.  Nezapomeňte na ochranné odpory !!!! Ty volte podle očekávaných proudů. !!!!! Pokud to zvolíte blbě, tranzistor  spolehlivě zničíte !!!! 

Na charakteristiku se podívejte do připraveného BC337-05.pdf , Collector saturation voltage 
udělejte to nějak podobně. Proud tam mají do 1A, dejte tomu o dost méně, ať to netrápíme.

NESMÍTE přestoupit mezní hodnoty tranzistoru:

maximální proud kolektoru - Collector Current

proud báze - Base Current

maximální kolektorovou ztrátu Power Dissipation 

(to je výkon na kolektoru – jakpak se asi určí ? Napětí kolektor –emitor je … a proud kolektoru je …, počítejte si to průběžně při měření, když ji překročíte, tranzistor shoří)

maximální napětí kolektor-emitor Collector-Emitter Voltage

Hodnoty najdete jako obvykle v datasheetu, doporučuji ten BC337-05.pdf, v sekci MAXIMUM RATINGS AND ELECTRICAL CHARACTERISTICS
ad 2

Při měření musíme do báze pouštět konstantní proud. Zdroj konstantního proudu umíme udělat, žádný problém. Proud báze samozřejmě měříme ampérmetrem a udržujeme stálý. Pak už jenom měníme napětí Uce  (samozřejmě ho přitom měříme)  a měříme Ic. Nezapomeňte na ochranný odpor ! 

Je vhodné, abyste  všech šest charakteristik změřili pro stejná napětí Uce. Pokud to neuděláte, bude se vám špatně dělat vstupní charakteristika ( „Při zpracovávání dále určete…“, bod a )

Na charakteristiky se podívejte do BC337-05.pdf ,  Common emitter collector characteristic. 
Zvolte si nějaké rozumné hodnoty pro Ic a Uce, nechoďte až do maximálních možných hodnot, držte se při zemi. Budeme z toho časem dělat zesilovač, a potřebujeme spíše menší proudy a rozumně velká kolektorová napětí.

ad a)

Tuto závislost  vynášíme do 2. kvadrantu, na vodorovné ose je IB. Na svislé ose je IC, ta je stejná s výstupní charakteristikou. Pokud jste všechny výstupní charakteristiky měřili pro stejná Uce, tak je to hračka – prostě vynesete hodnoty, které máte ve sloupečku.

ad b) 

Podíváme se na jednu výstupní charakteristiku. Neuvažujeme tu zahnutou část, díváme se jenom na tu rovnou.  To je naprosto jasná charakteristika ……   (čeho?).  (pokud to ještě není jasné, pak si místo Ic napište jenom I a místo Uce jenom U, a hledejte v sešitě tak dlouho, až ji najdete. ) No a tahle věc má vnitřní odpor, jak se určí, už také umíme. 

Co budete mít připraveno

Mezní hodnoty tranzistorů

· maximální kolektorový proud 

· maximální napětí kolektor-emitor 
· maximální proud báze 
· maximální výkonová ztráta tranzistoru

Schémata zapojení 

Referát  bude mít úvod, schémata, grafy a tabulky,  vše řádně popsáno, příklady výpočtu, závěr !  Podívejte se do loňských požadavků a udělejte to pořádně. Bude tam souvislý text s českými větami, ne výkřiky do tmy !

No a protože tentokrát nepotřebujeme osciloskop, můžete klidně pracovat ve dvojicích ! 

Na druhé straně: budete potřebovat tři měřáky, tak si je kdyžtak půjčte od druhé skupiny.

Caharkteristiky budete potřebovat pro další měření. Potřebujete charakteristiky toho konkrétního kusu, který budete používat v úloze  08, dejte si ho do putlíčku a napište si, který to je !  Nejde použít charakterisiky od jiné součástky ! 

